
Negyedik évfolyam. 
Előfizetési arak: 

Postán küldve, vagy helyben ház- 
hoz hordva: 

Egész évre . 6 frt - kr. 
félévre .. 3 frt kr. 
ynegyedre. . . 1 frt 50 kr. 
Községeknek egész évre előrefi- 

zetve 5 frt. 
Az előfizetési pénzek bér- 

mentesen a kiadóhivatalhoz s leg- 
ezélszerübben postai utalványnyal 
küldendők. ' 7 TARSADALMI, KÖZGA 

42. szám. Deés, 1879. október 19-én. 

é 

ZDASZATI ES SZÉPIRODALMI HETILAP. 

Hirdetési dijak: Egy 
30 négyszög centimeter tért elfog- 
laló egyszeri hirdetés dija 50 kr, 
ezen fölül 60 négyszög centime- 
terig 1 frt s igy minden meg- 
kezdett 30 négyszög czentimeter- 
nyi tér többlei után 50 kr. szá- 
mittatik. Kedvezményül 4-10- 

szeri beigtatásnál 50/, 11 és 
100/0-nyi többszöri beigtatásnál 

dijelengedés. Bélyegilleték minden 
beigtatásnál 30 kr. zámittatik. 

Ismeretlen kézből jött 
czikkeket nem közlünk, s 
csak bérmentes leveleket 

fogadunk el. 

da és kiadóhivatal: 33 
Deés Kis-király- 
utcza (Baló-ház) í 

' 

zggz SzOlnOk-Dohokamegya' livatalos 
§ a megyai gazdasági egylet 

A lapot érdeklő 
mindennemű felszó- Kéziratok vissza nem adat 

" a 

lamlások (recluma- 
07 III 0 tiók) vagy hirdeté- 

" sek a szerkesztő- 

nak. Nyilttéri czikkek gar- 
mond sora után 30 kr. 

séghez intézendők. fizetendő. 

Október 18. 
A kiállitás napjára 

élénkség, a mozgalom, mely e hét napjaiban 
a közjó s a nemzet e napszámosait foglalá 

el, az utolsó napokban tetőpontját érte, me- 
lyet a szomszéd és távol helyekről össze- 
sereglő kiállitók munkás élénksége még fo- 
koza. A felkelő nap mindent rendén talált, 
s a megnyitás kitüzött órájában a kiállitást 
rendező bizottság környezetében kisérve az 
érdeklők helybeli és távolról felgyült nagy 
tömegétől, kiállitási elnökünk br. Bánffy De- 
zső a gazdasági termény kiállitás 
csarnokában diszes emelvényét 
lalva, megnyitólag ismert kedélyes szónoki 
hevével szóla : 

„Egyetlen nemzet sem juthat máskép 
végromlásra, hacsak nem önmaga által! !8 

Ez volt Nagy Frigyes gyakran ismételt 
nézete, s hogy igaza volt, az igazolva van 

számtalan esetben a történet lapjain. Az 
idők viharos járása elsepert világ és orszá- 
gokat; kiirtott népfajokat, nemzeteket a vi- 
lág szinéről, melyek az idők intő szavát 
meg nem értve, a kor s haladás igényeit fel 
nem fogva, végromlásuknak enmaguk lettek 
előidézői. i 

Igy mi is, kik a magyar haza fiai s 

lakói vagyunk, a multakból áthozott követ- 
kezetességgel enmagunk tóltuk végzetünk 

szekerét a végromlés felé, midőn a kor s 

haladás igényeit meg nem értve, képzelt s mír 

csak látszólagos jogaink védfalai mögé rej- 

tőzve, megvetéssel kisértük a szomszédos 

viradtunk fel, az 

elfog- 

Megjelenik mindem vasárnapon. 

nemzetek munkásságát, melyet büszkeségün- 
ben követni szégyellettünk. 

És már-már a végromlás szélén állott 
a nemzet, de kiábrándulni tévedéséből nem 
tudott! Egy magos röptü látnoki szellem 
vésztjósló menydörgő szavára volt szükség, 
hogy tespedő álmunkból felriadjunk! Majd 
már késő volt! De Széchenyi lánglelke 
gyujtott s a felriadott nemzet hinni kezdé, 
hogy enmaga teremtette végromlásának kü- 
szöbén áll! 

Átértette Nagy Frigyes szavait! Meg- 
döbbent! Rémülten nézett körül, s haladá- 
sának enalkotta bilincseit en erejével rázta 
le. Eleinte lassan, lépésről-lépésre haladott, de 
daczára az óriási politikai rázkodtatásoknak, 
daczára az időközben kiállott általános re- 
ménytelenség ek folyt a munka, folyt néha 
észrevétlenül, s a beállott politakai kedvező 
fordulat már az európai mivelt nemzetek 
taposott ösvenyén látta haladni a magyar 
haza fiait is dolgozva, munkálva, előretörve. 

A végromlás veszélye megszünt fenye- 
gető lenni, mert enmaga védi magát a nem- 
zet, s e védelme a korszellem megértésé- 
ben és jogosult igényei kielégitésében nyil. 
vánul. 
Az általános jóirányu áramlat egy cse- 

kély nyilvánulása, az elért siker bizonylata 
ezen alkalom is, melynek folytán nekem 
szerencsém van ünnepélyesen megnyitni a 
szolnok-dobokamegyei gazdasági egylet által 
rendezett gazdasági-, ipar és állatkiállitást 
ez alkalommal. 

Az elért - mindenesetre kis - ered- 
mény, kis igényeink és erőnkhöz mérten le- 

gyen a szives látogatóktól jóakarattal fo- 

gadva. Nem vezetett a kérkedés csábja, neni 

a csillámlási vágy, egy porszemmel kiván- 

tunk mi is járulni a haza felvirágzásának 

oltárához. Nem vagyok illetékes elbirálni e 

kiállitás eredményét, de még is midőn azt 

némileg megtekintésre és figyelemre méltó- 

nak jelezem, szabadjon annak létrejöttét 

némileg a nem csekély számu bizalmat- 

lankodók előtt igazolnom. 
Szolnok-Dobokamegye gazdasági egylete 

alapszabályai értelmében minden évben egy 

tárlat tartására jogosult A tárlat megtar- 

tatott a mult 1878-ik évben is; kis esz- 

közökkel kis eredmény éretett el, de a kez- 

det sikere biztató volt, s igy már a mult 

év deczemberében el lett határozva 1879- 

ben ismét megtartani a tárlatot s a külön- 

ben is egy gazdasági egylet szakmakörébe 

vágó gazdasági, termény és állatkiállitás 

mellé még iparczikkek kiállitását is enged- 

ményezni. 
Tudtuk mi azt, hogy segédforrásaink 

csekélyek, tudtuk, hogy a haza egy feélre- 
eső mostohán pártfogolt zugában elrejtve, 

hol a haladó kor gőzölve rohanó kocsija 
nem áll rendelkezésünkre, nincs jogosult- 

ságunk a vezérszerepre, tudjuk mi, hogy 

féltékeny szomszédaink minden lépésünket 
bizalmatlanul ellenőrizik, s épen ezért kis 
igényeink kielégitésére kis mérvü remények 
kecsegtettek. Mint e nagy magyar haza egy 
kis megyéjének gazdasági egylete, kiállitá- 
sunkat egyelőre csak a megyére kivántuk 
kiterjeszteni, azonban az előre törő szorga- 
lom magát korlátok közé szoritani nem en- 

A SOLNOK-D0B0KA TÁRCÁJA 
DpEES 

MULTJA ES JELENE. 
Minden időnek meg van a maga törek- 

vése, e lesiető év gazdag volt tudományos és 

gazdászati kirándulások, összejövetelek és 

kiállitásokban. Ezeknek sorát megkezdette 

az oly szépen sikerült székesfehérvári orszá- 

gos kiállitás. Erre bekövetkeztek országszerte 

több nemü élénk mozgalmak mind a szellemi, 

mind az anyagi téren, melyeknek lejártával 

ezeket befejezi a szolnok-dobokamegyei gaz- 

dasági egylet által rendezett: deési kiál- 

litás, Nem lesz azért fölösleges, ha Deés 

városát ismertetőleg bemutatjuk a nagy 

közönségnek. 
A bérczes Erdély gazdag sok és szép 

regényes fekvésü helyekkel. Ezeknek egyike 

a pont, a hol Deés városa fekszik. Hazánk 

északi táján a keletről dél és nyugotra fél- 

kört képező hegylánczolat lankás völgyében 

terül el, északra nyitva a már itt egyesült 
két Szamosvölgyének. Alapitása a meszsze 
távol bizonytalanságba megy föl. A monda 

szerint a honfoglalás első kezdeményezésével 
van egybekötve, mert miként a magyarköl- 

tészet egy ős maradványa irja a hét vezér- 

ről, itt „háromszor deust kiáltának, s onnan 

nevezék el Szamosmentén a Deés várának." 

Ez 

ugynevezett Ovári részében helyezi, mely- 
aktust a szájhagyomány a város 

ről a két Szamosvölgyére nyilik megragadó 
kilátás. A láthatár szegélyző hegylánczolatok 
fölött magaslanak ki a borsai és radnai ha- 
vasok, s az örökzöld fenyvesei közt messze 
távolba fejérlő hótakarta völgyekkel. Azon- 
ban az épen ez óvári téren álló torony, s 
annak egyes római stilre mutató darabjai; 
valamint a város melletti északra dülő Kád- 
bükke hegy oldalán felhagyott sóbányák be- 
telt torkolataiból azoknak a rómaiak által lett 
müveltetésére következtethetni, s ezekből ál- 
litható, hogy Deés is az Ilosva és szom- 
széd községekben tett ásatások nyomán fel- 
fedezett római telepnek egy kiegészitő ré- 
sze volt. 

Különben Deés városa nevét illetőleg 
még az a nézet is van, hogy a város fölött 
keleten emelkedő Rózsa-hegy fensikján léte- 
zett, tégla darabjait még ma is található 
Dénezs várától kapta volna, s erre mutat 
latin Dionisiuspolis elnevezése is. 

Regényes fekvésénél még fontosabb 
helyrajzi tekintetben. Magyarhon, Gali- 
eczia, Lengyelországfelé vezető utak központ- 
ján. Mindazon hadjáratok és dulások1ak, me- 
lyekben bérezes hazánknak oly bőven juta 
ki a keserürész : Deés mindég érezte terheit, 
osztotta dicsőségét. Ezek közt emlékezetes a 
Básta pusztitó és magyart irtó vandal had- 

A gyakori dulások több izben tönkre 
tevék, s pusztult romjaiban martalócz rablók 
vonták meg magokat, s hogy ezektől szaba- 
dulni lehessen, a vértörvény szigoru alkal- 
mazására kell következtetnünk, a város nyu- 

goti része fölött terjedő cserjés hegyoldal 
Bakó elnevezésről, melyhez városunk felső 
részén át kivezető keskeny utcza neve még 
ma is „Törvényfautcza. És hogy e rabló 
kicsapongások ellen a betelepedő lakósok 
lehetőleg védve legyenek, lett elhatározva 
az approbátális törvények szerint „erős pa- 
lánkkali" körülkeritése. S az elszórt, kipusz- 
tult lakosság visszakecsegtetésére a város 
nemesi kiváltsággal lett felruházva, s innen 
a város előljáróságának „"főhadnagy" elne- 
vezése, mint a ki vezette a városi nemes- 
séget Zolnukmegye főispánja vezetése alatt 

fölkelő bándériumok zászlója alá. 
A város fő épülete a nyugatról leeresz- 

kedő hegy végfokán álló helvét hitüek nagy 

temploma, magas, sugár tornyával, mely a 
városnak mint egy központja. Ezen Góth stil- 
ben épült templom már 1500-ban renoválva 
lett, s régi törvénykönyveink ugy 

emlitik, 

mint a deési öreg templom. S a város fölött 
átment harczi viharoknak nyomát magán 
hordja 

1 

A szájhagyományként, a tatár-dulá- 
sok alatt, midőn a most csak épületrészek 

ből kivehető vár környezte, a vadcsorda 
elől ide, s magába a templom belsejébe me- 
nekült lakosok, az ellenség által felgyujtott 
templom boltozata leszakadva romjai alá te- 
meté a menhelyt keresőket. Alatta a terje: 
delmes négyszögü főtér, diszes épületei közül 
keletrecsak a mult század elején épült r. 
kath. templom a Ferenczesek zárdájával. 
Északra élénk forgalmu kereskedő raktárok 
fölött a polgári iskola helyisége, mögötte 
ezen épület tulajdonosa a helvéthittek fita- 



gedi, s mi jogosulárágot nem éreztünk arra, 

hogy a táv olabbról jelentkezőket, kik baráti 

jobbot nyujtva közeledtek mihozzánk eluta- 

sitsuk. Így voltunk kénytelenek kiállitá- 
sunknak minél nagyobb és nagyobb tért 
biztos tani s igy lehetek én ma szerencsés, 
mint a rendezéssel megbizott bizottság elnöke 
a deési kiállitást megnyitva kijelenteni, misze- 
rint kisebb nagyobb mérvben képviselve van 
itt az egész ország, s hogy a legszélsőbb 
Kórpátoktól adriáig egyaránt észleltük a je 
akaratot tör ekvésünk támogatásában, melylyel 
- bár gyenge - kezeink között lobogtatva 
a haladás zászlaját ,szebb jövendőt Árpád 
nemzetének" remélünk és hiszünk akkor, 
midőn a kor kivánalmait megértve, a föld- 

mivelés, ipar és kereskedelem eredményezte 
országos siker mutatványait első sorban ta- 
nulás czéljából épen egy ily félre eső részé- 
ben a hazának mutatjuk be. 

De talán nagy hangzatuak is e szavak! ? 
E vád ne terheljen! Mindenek felett a fé- 
nyesen sikerült székesfehérvári kiállitás gyen- 
ge utánzásakint biráltassunk el. 

Visszatérek kiindulási állitásunkhoz ! 
„Egyetlen nemzet sem juthat máskép vég- 
romlásra, hacsak nem önmaga által! De 
minden nemzet enmaga idézi elő végromlá- 
sát, ha a kor vezér eszméjét meg nem értve 
nem követi. Korunk jelszava a haladás, jel- 
lege a munka! Én állitom, hogy a magyar 
haza fiai a jelszót megértették ! És munkál- 
tak erős akarattal, erős vállal fogtak neki 
s igy az „álomban szunyadó" nemzetet fel- 
rázó nagy Széchenyi jósszava beteljesül: „a 
magyar nem volt de leszé! Tudom én azt, 

hogy országszerte divik az örökös panasz, 
tudom, miszerint általános a hit, hogy szegé- 
yedünk, elmondatik, hogy földmivelés állat- 

tenyésztés hanyatlik, az ipar fejlődni nem 
tud és ma-holnap országos pénzügyi bukás 
előtt állunk. Megdőbbenve magam is gyak- 
ran ingok meg hitemben s kezdem látni a 
rémképeket, melyek egy nemzet sirbaszálltát 
tüntetik elém. A mindent tagadó ellenkezési 
du a remény lehetőségét is kétségbe vonja, 

a politikai harczok hevében feledi, hogy 
a a külfötd előtt életképtelennek bélyegzett 
hazát azon nemzet lakja, melyhez igy szól 
a költő intő szava 

,A nagyvilágon e kivül nincsen szá- 
modra hely!! 

De a politikai ellenzési düh vak, s az 
enmagam által látott rémképek csak időn- 
kint s a részietek téves elbirálása követ- 
keztében föltünedező csalképek csupán. 

Nem vonható kétségbe, hogy az élet 
ma nehezebb, mint volt a multban s bár 
magam koromnál fogva személyes észlelője 
nem voltam, tudom, hogy a Tégibb idők 
igénynélküli korában a boldog tespedés 
,dulce farniente jelszavával kibékülve, ke- 
vesebb volt az egyes gondja, kevesebb ter- 
heltetése. De az egész ország? Az álomba 
szendergett; a nemes büszkén, képzelt jo- 
gaira, a jobbágy nyögve igájában, s a cse- 
kély számu polgár elzárkozottságában en 
zsirjában élt, vagy halt meg, esetleg emész- 
tette fel magát. S mégis korlátolt telfogás- 
sal - mi előttem érthetetlen - elégedett 
volt. Ma? Sirják bár országszerte vésztjósló 
balgyok haláldalát e nemzetnek, tényekre tá- 
maszkodva mondom: „haladunk!4 

Nem a részletek adják a kellő tájéko- 
zást! Nézzünk körül, mi a különbség a 
mult s jelen földmivelés között? hol büz- 
hödt posvány trilt el, ma aranyló kalász 
leng, a kopár legelő dusan termő zöld ka- 
száló, hol régen elesigázott marha vonszolta 
az össze tákolt faekét, ma a gőz ereje hat 
késsel hasitja a javitott földet. Szalmán cse- 
nevészett méneseink bár megapadott számban 
ma kitünő verseny lovakat állitanak ki, s 

büszkén hozzuk haza a glia első paripái 
elől a legnagyobb dijat. 

És elsiratott iparunk? Igaz még ma is 
sok kivánni valót hagy fenn! De létezik, s 
szemben a multhoz mondhatnám - az ak- 
kor létező semmihez - ma virágzik: egy- 
egy falusi pálinkafőző kezdetleges berende- 
zése helyett ma messzi látszanak országszerte 
füstölőgni a magas kémények, s óráról-órára 
ujabb iparágak honosulnak meg. Nem mint 
helyzetünk kitünő voltán elbizakodott szólok, 
de szólok a tiszta meggyőződés tudatában, 
hogy ugrást a természet büntetlenül meg 
nem enged, s hogy majd már tulságos gyors 
azon fejlődés, melyen Magyarország az utolsó 
50 évben keresztül ment. Az emberi fejlő- 
dés története megtanit, miként lesz a félvad 

dult, ez idő szerint elég 
ként a jogosult igények, a nemzet szellemi 
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ember halász, vadász; pásztor s földmvelő 
s végre iparos, e fokozatok át nem ugorhatók, 
s hazánk ez idő szerint még első sorban 
földmivelő ország; az ipar fejlődése megin- 

ennyi s ugy mi- 

ereje azt követelendi, fog is fejlődni. Erre 
nem kell egyéb és több, mint megértése a 
kor kivánalmának; öntudatos törekvés a 
haladásra, munkakedv és küzdelmi vágy, 
mert mint mondva van: 

Küzdelemből áll az élet 
És a nélkül mit sem ér." 

A régi görög versenyjátékok pályázói a 
nemes viadalok hősei egyaránt küzdöttek, 
küzdöttek az eredményért, küzdöttek a si- 
kerért. És mit teszünk mi? semmi mást, a 
mult ismételve ujul meg; előttünk áll a 
küzdelem a sikerért. A deési kiállitás is 
ismételten egy szerény küzdpálya, hol az 
ipar, gazdászat és állattenyésztés harczosai 
kiállanak a sikra, tanitva, mutatva küzdeni 
a siker, az elösmerésért. öl 

Itt a pálya! a sorompó megnyilt! Ud- 
vözlet a küzdőknek; üdvözlet a jóakartu 
támogatóknak, üdvözlet vendégeinknek. 

Vajha e küzdelem sikere biztositaná 
azon porszemet a haza felvirágzásának oltá- 
rán, melylyel törekvésünkben ahhoz járulni 
ezéloztuk. 

E reményben szolnok-dobokamegyei gaz- 
dasági egylet által rendezett gazdasági, 
ipar- és állatkiállitást ezennel megnyitottnak 
jelentem ki. 

x * 

E harsány éljennel fogadott megnyitó 
beszéd után a kiállitott változatos tárgyak 
fölötti szemle után, az iparkiállitás di- 
szes termeibe siete, hol mindnyájunkat bá- 
mulva lepte meg a képesség és izlés, mely 
annak minden kiáliitott czikkein elárad. In- 
nen fennen dobogó kebellel kisértük a gé- 
pek helyiségéhez, melynek fennlobogó tri- 
colorjai, mintha intve szólanának: „előre 
magyar." 

Ezzel az ünnepélyes megnyitás belett 
fejezve, délbe fényes bangüet, melyet haza- 
fias felköszöntések élénkitének, este telt 
szinház tapsolta meg mükedvelőink sikerült 
előadását. 

nodája. A főtérről a Kaszárnya utczára le- 
menve előttünk az ,Angol*-hoz czimzett eme- 
letes diszes vendéglő; itt van helyisége a 
deési társalkodási egyesület vagy Casinonak, 
melynek első alakulása akorra esik, midőn 
Széchenyi a társadalmi és hazafini közszel- 
lem teremtésére azoknak létesitését indit- 
ványba hozta. Ezen épület benyuló szárayá- 
ban a mükedvellők buzgósága és nemes fára- 
dalma által teremtett állandó szinpad uj disz- 
leteivel. Innen jobbra a Kis-királyutczában, 
a helybeli nyomda s ugyan azon helyiség- 
ben a „Szolnok-Doboka" czimü s a megye 
hivatalos lapjának szerkesztősége. Vagy egye- 
nesen lefelé tartva, előttünk áll a magyar 
állami méntelepnek egy osztálya, közelében 
a távirda hivatal. S az itt kezdődő postaut- 
szában találjuk a „Rudolf4 kórházat, a város 
ez alanti részében magossan kiemelkedő eme- 
letes épületet, 40-50 kórágygyal, előudva- 
ra diszes park. Az absolutismus korában visz- 
szatartott hadi sarczok s rovatalokból terem- 
tett alapon épült, s az alkotmányos uj kor- 
szak kezdetével lett befejezve, s ma már 
rendezett háztartással virágzik a szenvedők 
ápolására. Szomszédságában a posta hivatal. 
Ezekkel szembe az ujonczozott lovak szá- 

mára készitett - de igénybe nem vett 
-- cserépfedelü nagy istálló, most az állat- 
és gépkiállitás helyisége. 

Ha a főtér déli részén megyünk 1e, itt 
találjuk az emeletes házak egész hosszu disz- 
sorát Az Európa szálloda, az uj városház, 
melynek ablakai fölötti fülkékből az Arpád- 
ház tőbb keáne kiálló, demben mellké. 

most, alakitott sétatért, 

vét, melynek nyugoti oldalán terjed a csizma- 
diák 30 ölnél hoszszabb áruhelye, mely a 
kiállitás alkalmával a gazdászai osztály tár- 
gyait foglalja magában; a nagy megyeház, 
melyben a közigazgatás, törvényszék, s még 
az adóhivatal egy része is kényelmesen el 
van helvezve. 

Lakosainak száma 7000 körül, törzsla- 
kói a ma-gyarok, számos oláh, izraelita, s csak 
névleg nevezett örményekkel. Vallásra nézve 
fele helvéthitü, rom. kath. a két görög és az 
izraelita hitközség teszik a másik részt. 

Nevelő intézetekkel is el van látva, 
elsó az állam által segélyezettt polgári fiu- 
és leányiskola, a felekezetek elemi iskolái 
val. Van benne egy kisdedóvoda, mely még 
azon korban lett a megye, város és a hel- 
véthitü egyház támogatásával épitve, s meg- 
alapitva, midőn ezen intézeteknek nemzeti 
tekintetben is nagy horderejük fel lett is- 
merve S épen most van a megnyitás küszö- 
bén két községi elemi népiskola. Van benne 
egy magán - a felsőbb igényeknek megfe- 
lelő - elemi leánytanoda is. Székhelye Szol- 
nok-Dobokamegye gazdasági egyletének. A 
polgárság által szervezett önkéntes tüzoltó 
egylet más nagyobb városok szinvonalára 
emeli. Van benne két pézintézet s egy ma- 
gán zálogház, továbbá egy gőzmalom és két 
szeszgyár. 

A deési jótékony nőegyiet a házisze- 
gények gyámolitása mellett a helybeli pol- 
gári leányiskola fentartásához évenkint 400 
fírt, segélylyel járul. Itt van a 32. honvéd 
zászlóalj, székhelye is. 
Nem hagyhatjuk emlités nélkül a esak 

melynek/ miutegy 

e 

központja az Ovár, itt látható a volt föld- 
vár egyrésze s a hossza kődarab, me- 
lyen a monda szerint ült a hét vezér s innen 
hangoztatta volna a Deus háromszor kiál- 
tást, melynek emlékét őrzi az itt levő torony 
keleti oldalán olvasható következő felirat : 

„Ter clamans Deus hac liceat tellure potíri, 
Desiacague 3 dei dixit de nomine terram. " 

A sétatér e központja közvetlen egybe van 
kötve a főtérrel, s e szikladomb aljában ele- 
ven bokorsorral ővedzett ut vezet a Szamos 
medre mellett s ennek végpontjánál az ugy- 
nevezett ódon „Hallerház, mely egykoron 
a Rákócziak tulajdona volt. S itt vették a 
Rákóczi hivei a zsibói vesztett csata hirét, 
innen intézték volt 1849-ben az erdélyi had- 
járat utolsó jelenetét, mely a zsibói fegyver 
letétellel lett bevégződve, mely után Deés 
város részére is bekövetkezének a megsar- 
czoltatás s több nemü zaklatások szomoru 
napjai. ; 

Ipara, kereskedése élénk, hetenként ked- 
den tartott, s 4 országos vására, N.-Bánya, 
Besztercze, Kolozsvár és a Szilágy-felé ve- 
zető utak központján élénk forgalommal, me- 
lyet e nagy megye központisága még fokoz, 
s a Szamos vizi utjának megnyitása, sa 
szamosvölgyi vasut kiépitése anyagi és szel- 
lemi feljödésének s jollétének emelkedésére 
hatalmasan fog befolyni s ezek által egy 
lesz bérczes hazánk azon lelkes községei 
közül, mely a közel és távol vidékekre az 
értelmi és nemzeti művelődésnek jótékony 
suigarait fogja évben is árasztani 2*4 



Ezekbe adjuk röviden a kiállitás válto- 
zatos s fenkölt első napját, melyet a haza- 

Mfias örőm, mint a nap az áldott téreket 
arany sugaraival még festőbbé tett. Minde- 
nütt élénk, szivélyes fogadások, kedélyes 
találkozás, vagy miként egy sokat tapasz- 
talt s látott szellemdus vendégünk mondá: 
önök uraim e virágzó községet, ügyességök, 
munkásságuk által nemcsak nagy városá va- 
rázsolák át, hanem ki nem fogyó szivélyes- 
ségök által emlékezetessé is fogják tenni! 

Kiállitási mozgalmak. 

Az országos m. kertészeti egyesület tagjainak 

Beszterezén leendő fogadtatásuk programmja: 

kiállitás egyik 

maradandó és közhasznu eredménye, az országos 

kertészeti egyesület megalakulása. Hogy 

ezen nagy horderejü egylet uj életre felviradjók 

s áldást hozó munkásságát minél előbb a haza 

közjavára megkezdhesse: inditotta a deési ki- 

állitás végrehajtó bizottságát az egyesület ideig- 

lenes igazgatóságát fölkérni és sürgetni, annak 

első vándorgyülését a deési kiállitás alkalmával 

A székesfehérvári országos 

együttesen megtartani. Ezen felmerült kérdés még 

meg se vala teljesen oldva, Besztercze lelkes 

polgárai lépéseket tettek a vándorgyülésnek egy 

vidékükbe leendő kirándulásráa, mely a megállitott 

sorrend szeriut folyó hó 24-én fogja kezdetét veni. 

A kertészegylet fogadása érdekében a besz- 

terczei gazdasági egylet ülésén határozatba ment, 

hogy: 1. a város közvetitése utján, a vendégek 

magánházakhoz be fognak szállásoltatni; 2. a gaz- 

dasági iskolaláz egyik tantermében a vidékben 

termesztett gyümölcsökből egy kiállitás fog ren- 

deztetni, s az egyletnek bemutattatni; 3, kirán- 

dulás fog rendeztetni a beszterczei határban sza- 

badon álló pár régi és pár ujonnan betelepitett 

gyümölcsösbe; 4. 26-án kirándulás Winden köz- 

ségébe, melynek határán csaknem minden fa 

meg van nemesitve és saját termésén kivül a 

kereskedésre összeszedett nagymennyiségü gyü- 

móölcs raktáraiban össze van halmozva; 65. zár- 

ülés s az egyes vendégek által netalán tenni ki- 

vánó tanulmányok körüli eljárás s a tüzoltók ál- 

tal rendezendő bál meglátogatása és több ünne- 

pélyességek. 

Éljenek Besztercze lelkes polgárai! 

VEGVYESEK. 
A kiállitás tagjai számára folyó hó 

22-én kedden tartandó kirándulásra bányanagy 

Schweizer Sándor mindent meg tesz, azt minél 

nagyobbszerüvé tenni. 

Dpr. Máthé Dénes fogorvos lapunk 

hirdetései közt hozott fölhivására, bátrak vagyunk 

a közönség figyelmét felhivni. . 

-Nyomdaánkból kikerült: A kiállitás 

névsora: Ára50 kr o. é. Továbbá ,Deés multja 

és jelene', a fenti müvek kaphatók: 
Tatrossi Mór 

könyvkereskedésében. A kiállitási pénztár
aknál és 

a kiállitási titkárnál. : 
Az orsz. kertészeti egyesület t

ag- 

jainak folyó hó 24 én 8 órára az Európa szál- 

lodában rendezett, s étlap szerinti társas vacsorá- 

val egybekötött ismerkedési es
télyére a 

kertészet minden barátai meghivatnak, a részt- 

venni kivánók 24-ig (hétfő) délig jelentk
ezzenek a 

fennirf száltodábann 

A deési kiállitási emléklap tegnap 

változatos tartalommal meg
jelent. 

A , tüzoltóegylet története" Havas
 Gyu- 

; en 

láté evkereskedésében. ÁAra: 
25 kr. 

A kertészeti vándorgyülés alkalmával 

a gazdasági egylet alelnöke 
Kovács Sámu felol- 

vasást fog tartani:
 Szolnok-Dobo

 kamegye 

yümölcstenyésztéséne
k állapotáról. A dijmentes 

gyülések helye a me
gyeház nagyte

rme. 

A helybeli m. kir. távirda hivatal 

folyó hó 16-ikától kezdve 26-án estig teljes nap-
 

pali, reggel 8 órától megs
zakitás nélkül estve 9 

óráig terjedő szolgálatot tart, s nyitva áll a kö- 

... 
zönség számára: 

csinos kiadásban kapható Tatrossi 

- Megye bizottságunk utolsó gyüléséről 

lapunk mult számában hozott tudositásra vonat- 

kozólag Lészai László terjedelmes megjegyzéseit 

térhiánya miatt lapunk nem hozhatja. 

Kiállitásunk tartama alatt a „Biásini" 

gyorskocsi naponta kétszer jár és pedig: Indul 

Kolozsvárról Deésre reggel 7 órakor és délután 

2 órakor. Deésről Kolozsvárra reggeli 4 és fel 

órakor és délután 1 órakor. Hely ár: I. hely 

menet jövet 5 frt. II. hely menet jövet 4 frt 50 

kr. Kisebb társaságok 5 személyenként a fennebbi 

árban külön hintókban szállittatnak el. 

- Közigazgatási bizottságunk f. hó 14- 

én tartott havi üléséről térszüke miatt lapunk tu- 

dósitást ez elkalommal nem hozhatott. 

- A deés-kapniki vonalon fenálló kül- 

dönczpostajárat folyó évi november 1-től kezdve 

a galgó-kapniki vonalra helyeztetik s ugyanezen 

időtől fogva a magyarlápos horgospataki vonalré- 

szen is naponkénti küldöncz kocsi-postajárat fog 

kezdődni. 

A ,Képes Családi lapok" má- 

sodik évfólyamának 1-ső füzete a legváltozatosabb 

mulattatva oktató tartalommal, s jobbára a ma- 

gyar népéletből való jeleneteket ábrázoló müvé- 

szileg metszett képekkel jelent meg. Az előfize- 

tőknek havonként ,Nővilág cziműü ingyenes 

divatmellékletet ad. Előfizethetni Méhner Vilmos- 

nál Budapesten, egészé vre 6 frt, félévre 3 írt és 

évnegyedre 1 frt 50 krral. A lap most már he- 

tenként jelenik meg. Két szám képez egy füze- 

tet, ára 30 kr. Ugyanott kapható a „Képes csa- 

ládi naptár." Ára 60 kr. 

-mRácz Sandor pojáni birtokos eljegyezte 

szatmári Dondon Anna urholgyet. Tartós boldog- 

kisérje frigyöket. 

HMoszu László kir. törvényszéki birót 

érzékeny csapás érte, neje Hoszua szül. Porutiu 

Mária 25 éves korában, boldog házassága 5-dik 

évében f. hó 15-én reggel 6 órakor tüdővészben. 

meghalt. 

- Kossuth iratai nem lesznek emlékirat, - 

mert ezt Kossuth nem irt, - hanem tartalmazni 

fogja Kossuth leveleit, czikkeit s a kiváló szemé- 

lyek által hozzá intézett leveleket. - A kép- 

viselőház ülésén a páétonkivüli képviselők kö- 
zül többen a kormánypárttal szavaztak. - Báró 

Haymerle Henrik elfoglalta uj állását. - Sze- 

ged uj tervét, a minisztertanács csekély módo- 

sitással jóváhagyta s a biztosi tanács már meg- 

kezdi a részletes tárgyalásokat; az állam az ujjá 

épitésre ötödfél millió forintot fog forditani. - 

Gorcsakoff herczeg lapja, ujabban rendszeres 

izgatást kezdett Ausztria-Magyarország ellen, s 

kijelenti, hogy most kedvező az alkalom hábo- 

rut inditani, de tiz év mulva már késő lesz, ak- 

korra Ausztria és Magyarország már megerősö- 

dik. - Észak-Amerikaban ismét véres 

harcz indult meg az indiánokkal. - Cetivajo 

zulu király, kit Fokvárosban tartanak fogva, most 

már nagyon bánja, hogy belekötött az angolokba. 

Tokaj-Megyalján nagyon jó szüretet vár- 

nak, ha az időjárás továbbra is oly kedvező ma- 

rad, mint eddig volt. - Mézsmárkon nehány 

hét óta magyar szintársulat müködik. - Budán 

a magyar nyelv ingyen-oktatására oly sok felnőtt 

jelentkezett, hogy egy terem helyett hármat kell 

igénybe venni. 

Felelős szerkesztő: KOVÁCS SAMU. 

Hirdetések. 

Sz. 9101.-1879. 1-5 

Árverezési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy a semesnyei 

birtokosságot megillető italárulási jog az 

1880. évi január hó 1-étől 1883. évi de- 

czember hó 31-ig terjedő három évre folyó 

évi november hó 24-én délelőtt 10 

órakor Cs.-Gorbón a szolgabirói irodában 

tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 

fog adatnii. 

Egy évi haszonbéri összeg kikiáltási 

ára 600 frt, melynek tiz százaléka előre 

lefizetendő bánatpénzül. 

A részletesebb árverési feltételek meg- 

tekinthetők alulirt szolgabiró irodájában és 

birtokossági megbizott tek. Da dai Elek 

urnál Kolozsvártt a kir. kataszteri igazga- 

tóságnál. 
Cs.-gorbói járás szolgabirájától. 

Cs.-Gorbó, 1879. október 13-án. 

megbizásból 
Vass Imre, 
szolgabiró segéd. 

yö 

ladló ház.- 

Deésen a Nagy-Királyutczában a 

megye épület harmadik szomszédságá- 

ban lévő ház és telek utámna járó jo- 

gokkal együtt örök áron eladó. 

Értekezhetni ugyanott tulajdonosnő özv. 

Nagy Farkasnéval. 3-3 

Hirdetés. 
Szolnok-Dobokamegyébe kebelezett Kac- 

kó, Vaád és Szelecske községei határán 

fekvő és m. kir. testőr Ujfalvi Gyula tulaj- 

donát képező ingatlan birtokok a hozzátar- 

tozó jogokkal együtt, több évre bérbe 

adatnak. 
A bérbe venni szándékozók bővebben 

értekezhetnek a tulajdonossal Kaczkó köz- 

ségében 
Ujfalvi Gyula. 

Szolnok-Dobokamegye alispánjától. 

Sz. 0747. -1879. 1-1 

Pályázati hirdetmény. 
Szolnok-Dobokamegye 1880. évi irodai 

szerekbeli szükségletének biztositása czéljá- 

ból ezennel pályázatot nyitok. 

E szükséglet körül belől : a 

a) 40 uj rizma 22-36 kis fogalmi szürke 

nyiratlan szélü; assel 

b) 50 uj rizma 21-34 kis irodai fehér, kék 

vagy szürke sima nyirott szélü; 

c) 12 uj rizma 21-34 közönséges ministeri; 

d) 5 uj rizma 27-483 fehér finom; 

e) 5 uj rizma 30-46 szürke fogalmazói; 

f) 5 uj rizma 32-48 durva fogalmazói; 

g) 8 rizma durva nagy pakoló; i 

h) 4 rizma sima nagy pakoló papirosból; 

i) 50 liter fekete, 
j) 6 üveg vörös, 

k) 50 itveg ,„Dorner"-féle autograph tin- 

tából; an 
1) 600 tábla fehér pecsétlő ostyából; 
m) 20 gombolyag vékony czipész fonal és 

50 gombolyag pakoló spárgából;, 

n) 20 bélyegző [stampiglien] festékből;, 

0) 2 doboz lithographia festékből és 2 do- 

boz ehhez való firnissből; 
p) 2 kiló finom és 8 kiló postapecsétviaszból; 

a) 90 kiló vagy is 180 pakk stearin gyer- 

tyából 6-os és 8-as; 
r) 16 kiló fagygyu gyertyából; 

s) 4 gombalyag nemzeti színü varróselyem 

zsinegből; 
t) 50 doboz különbféle aczél tollból; 

ú) 9 tuczat pennanyélből;, 

v) 20 tuczat fekete, 5 tuczat vörös és 5 

tuczat kék ironból (plajbász); 
w) 250 liter tisztitott petroleumból; 

x) 20 szivacsból; n 

z) 20 darab dörzsgumi és végül 24 drb 
fali naptárból. 
Ezen fennjelzett irodai szerek vállala 

tára 50 krajczáros bélyegre irott irásbeli 



ajánlatok 100 bánatpénzzel terhelve, a fent 
elősorolt különbféle papirok és irodai sze- 
rek mintázatainak és árjegyzékének bemu- 
tatása mellett, folyó évi november hó 31-ig 
Szolnok-Dobokamegye alispánjához adandók 
De, a versenytárgyalás pedig folyó évi de- 
ezember 1-én fog a megyeháznál a tiszti- 
ügyészi irodában megtartatni. 

Az irodai szerek szállitása évnegye- 
denként és pedig az első f. é. deczember 
25-ig eszközlendő, értéke a számbavétel 
után azonnal fog a megye házi pénztárából 
bélyeges nyugtára kiutaltatni. 

Vállalkozó köteles a 4 évre kötendő 
szerzödést helyettesitő jegyzőkönyvre a ska- 
laszerü bélyeget adni. 

Köteles bérlő a fent kimutatott irodai 
szerekből megrendelésem folytán többet is a 
kialkudandó egység árak mellett s ha ki- 
vántatik a 7 szolgabirói iroda számára is 
szállitani, s ha esetleg a szükséglet valami- 
vel kevesebb volna, a szerint fog részére 
évnegyedenként a szállitási egységár fizet- 
tetni, a mint és a hányadrészben a szállitás 
tölle követeltetett. 

Deésen, 1879. évi október hó 10. 

Szarvadi Pál, 
alispán. 

n 

Ordentlich Adolfnál Deésen. 

Főtér, Bernárd Józsefné házában 

különbféle varrógépek 
öt évi jótállás mellett minden időben 

kaphatók. 
Mindennemü javitások egy évi felelős- 

ség mellett pontosan, gyorsan és jutányosan 
eszközöltetnek. 

Ugyanott kaphatók minden a varró- 
gépekhez szükséges apróságok is. 

Fogorvos 

B. Dr. MÁTHÉ DÉNES. 
plombeur és müfogmester. 

cóber 20-án Deésre érkezik és 6 nap időzik 
itt. Lakása: Czecz Márton urnál. 

Ajánlja magát minden fogorvost mütétekre, 
u. m. tesz be a legujabb amerikai módszer sze- 
rint szépen, czélarányosan, természethiven, tar- 
tósan és jutányos áron egyes angol vagy ame- 
rikai emailból levő fogakat és egész légnyomatu 
fogsorokat vulkánittal, a melyek minden czéel- 
nak, u. m. evés, rágás és beszédnek teljesen 
megfelelnek. Továbbá odvas fogakat arany, pla- 
tin, emaiil vagy más tartós anyagokkal töm ki, 
(plombiroz) miáltal a fogak fájdalma megszünik 
és ez által 15-20 évig is használható 
lesz. 

Állandó lakása KOLOZSVÁR. 

Haszonbérbe adó birtok. 

PBuza község határán a falu közelében 
egy tagban 100 holdból álló jó trágyás, ki- 
tünő minőségü szántó es kaszáló, mely itató 
kutakkal és vályukkal el lévén látva ho- 
dálynak is használható, és ettől külön 80 
holdból álló kaszáló és szántó, ugyszintén 
benn a községben egy belső telek kerttel, 
gyümölcsössel ház és gazdasági épületekkel 
együtt az 1880. évi Szentgyörgynaptól, vagy 
mostantól kezdve is négy vagy több évekre 
igen előnyös feltételek mellett haszonbérbe 
kiadóó 5 

Értekezhetni Buzában Némethi 
Tamás tulajdonossal. 

Arverezési hirdetmény. 
A nagykrisztolezi birtokosság egész éven át gyakorló korcsmajoga a jövő 1880. 

sz. s743.-1879. 

évi januárius 1-től kezdve három 
utáni évekre, f. év s hó 29-én d. e. 10 
órakor itt a szolgabirói irodán haszonbérbe 
ki fog adatni. 

Az árverezni óhajtók 60 frt bánatpénz- 
zel meghivatnak azon értesitéssel, hogy az 
árverezési feltételek itt a hivatalos órák- 
ban az árverezés előtt is megtekinthetők. 

Csáki-gorbói járás szolgabirája. 
Csáki-Gorbó, 1879. október 1-én. 

Vállya Ferencz, 
szolgabiró. 

Haszonberi hirdetés. 
Melyszerint köztudomásra hozatik, mi- 

egymás- 

kép a néhai gr. Bethlen Pálné örökösei tu- 

lajdonát képező, a bethleni határon fekvő ugy- 
nevezett tagbeli birtok, mely 625 katastralis 
holdat teszen egy tagban, jövő 1880-ik évi 
aprilis 24-én kezdve hat évre haszonbérbe 
adatik. 

Ezen birtok különösen alkalmas mar- 
hatenyésztésre. A tag közepén vannak a 
gazdasági épületek 60 darab szarvasmarhára 

forrásvizzel, jó istálóval, közelbe 
csür cselédlakok stb. 

A birtokhoz Bethlen községében 

gazdag 

álló lakás, három holdnyi kerttel. 

A bérleni 

vagy Bod Károlylyal Simontelkén, ki az 
ügyre vonatkozó bérmentes levelekre is 
azonnal válaszolni kész. 

TAT 

darát. 

és rajzeszközöket. 

FÜSZER, PAPIR és KÖNYVKERESKEDÉSE 
Deésemn. 

Ajánlja legfinomabb és legtisztábban kezelt füszer 
czikkeit, igen finom ezukorkáit és déli gyümöl- 
cseit, valódi Jamaica rum és Pecco virág-theáit, 
különféle sajt, császárhús és húsnemü delicates 
czikkeit; ugy kitünő minőségu liszteket és asztali 

Brázayféle Sósborszeszt, 

Mindenféle iskolai könyveket, felszerelvényeket 

Nagyválasztéku iró-, levél- és irodai papirt, ten- 
tát és irodai eszközöket leszállitott árban. 
1 kötés 500 iv papir 1 60 kr, 1 frt 80 kr, 2 frt stb. 

Körjegyzői nyomtatvány és norinbergi aru- 
kat, nagyválasztéku tajtékpipa és szivarszipkákat. 
D Minden áruczikk a legnagyobb gonddal G 

és legjutányosabb árban szolgáltatik ki. 
k 

! 

geséget, az ondoófolyást, különösen a 

8) hugycsöszüküléseket; 

l eredő 

5) börkiütéseket; 

U) takik: 
. 

a 

. 

orvos és sebésztudor, szülész és szemész, 
gyógyit gyökeresen fényes s tartós siker biztositása mellett mindennemü 

titkos betegségeket 
1) az önfertözésnek minden következményeit, u. m.: 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfieröt), 

2) hugycsőfolyásokat (még ídülteket is), 
7 kélyeit és másodrendü bujakórt minden alakjaiban és elcsufitásaiban ; 

4) fris s űdült nyákfolyásokat mökneél, az ugynevezett fehérfolyást, és az onnan 

magtalanságot; e 

6) a hugyholyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézségeket. 
Rendel naponként: délelőött 10 órától 1-ig, délután 3 érától 5-ig, és estve 

7 órától 8-ig. 
PESTEN, belváros, kigyó-utcza I. szám, kigyó- és városház utcza 
sarkán, (Rottenbiller-féle házban) I-ső em. bemenet a lépcsőn. 

m Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek. 
Galandféreg 

6 óra álatt kihajtatik. 
(Pántlika-giliszta) 

I 

az ingerlékeny gyen- 

a nemzörészek bujakores fe- 

ada- 
tik egy 3 lakrészből, konyha és kamrából 

kivánók értekezhetnek gr. 
Bethlen Károly ő méltóságával Bethlenben, 

.
.
 


